

前段时间,一篇名为《月薪3万也撑不起孩子的一个暑假》的吐槽文章刷屏朋友圈,引发热议。给孩子报出国游学一趟2万元,请人看护5000元,备战钢琴考级2000元,学习游泳2000元,文化课补习5000元。算下来一个暑假花在孩子身上的钱远超自己的月薪3万元,最后感叹高薪也养不起过暑假的孩子。而在商河,平均月薪甚至不足3000元的妈妈们,这个暑假过得怎么样呢?

►暑假报个兴趣班。(资料片)



游学,报班,送回老家

# 月薪三千,撑起孩子哪样的暑假

本报记者 李云云

“暑假套餐”  
收费几百至上万不等

每年的暑假,各个培训机构和旅行社都会推出各自的“暑假套餐”。记者在商河县一所艺术培训中心了解到,该中心针对暑假开设了绘画、跆拳道、作文、舞蹈、音乐、演讲等多种类型的兴趣班。这些课程全年开设,不包括寒暑假,一年的费用在3000元左右。家长王女士说道:“寒暑假的时候,报名的多,各个培训班的价格都会上涨,平时300元的培训班可能会涨到1000元左右。”

王女士谈道,在给孩子报班之前,她已经考察了商河的部分培训机构,发现以培训班为例,如果孩子暑假只有单一的兴趣班学习,费用在300-1000元,一旦组合发展,价格就会突破1000元。

如果孩子的暑假想要外出游学,费用会高于兴趣培训班,部分路线达到了上万元。“以商河这样的消费水平,这样的游学班,一般家庭承担不了,因此人气应该不会很高。我周围的很多同事都嫌贵没报。”王女士如是说道。

去年,市民周女士的儿子升入初中。为了奖励儿子,她和丈夫商量,给儿子报了一个游学班,选得还是国内比较便宜的路线,前前后后花费了18000元。今年,高额的游学费用让周女士一家望而却步。周女士无奈地说:“游学确实很好,能锻炼孩子各方面的能力,但实在是太贵了。人家月薪30000的都承担不起,更何况咱这月薪3000的。”

勒紧裤腰带给娃报班  
俩娃就花“半年积蓄”

王女士谈道,前几天同学聚会的时候,谈到了孩子的暑假花费,同学张女士的遭遇让她颇为惊讶。张女士有两个儿子,大儿子今年初中毕业,成功考入商河一中,小儿子读三年级,学习基础较差。为了提高孩子的成绩,张女士给俩孩子报了为期一个月的辅导班。大儿子的学费是1800元,小儿子的学费是3000元。后来,为了奖励大儿子考入理想高中,带着孩子去青岛



暑假报什么班我想自己选。(资料片)

玩了一圈,花了3000多,再加上开学买东西等,林林总总加起来差不多花了10000元。

“俩孩子就差不多花费了我半年的积蓄。”张女士谈道,她初中毕业,在乡镇一家私营企业上班,每月工资2000元左右。同学聚会时,很多人觉得张女士的行为有点“烧钱”。

张女士觉得,大儿子上了辅导班之后,已经提前学习了高中知识,回到家之后就主动学习。小儿子在辅导班里,除了改掉学习习惯后,还学会了游泳,性格也开朗了不少。“我觉得,只要孩子能学到东西,开阔眼界,花多少钱都值得。”张女士坦言,为了给孩子报班,她平时对自己和丈夫都挺“抠门”的,今年夏天夫妻二人连一件新衣服也没有买。“现在都是勒紧裤腰带养孩子!”张女士笑着说。

把“熊孩子”送回老家  
孩子接受“再改造”零花费

相较于其他小伙伴穿梭于各式各样的培训班,彤彤的这个暑假不用上辅导班,“杠恣了”!6月末放完暑假之后,家住青岛的陈先生就把女儿彤彤送回了老家,让孩子跟着爷爷奶奶过暑假。临走时,彤彤控诉爸爸妈妈“心狠”。陈

先生无奈地说:“孩子太娇气了,回家跟着爷爷奶奶好好改造一下。”

陈先生谈道,自己平时工作忙,总觉得亏欠孩子,所以孩子的要求多数会满足。近两年他发现,孩子都快被自己惯坏了。彤彤整天除了汉堡包、比萨等食品,家常便饭得劝好久才能吃。家务活,更是从不参与。最让陈先生难以接受的是,老家里来了一个亲戚,女儿竟然嫌弃人家脏不让抱。翟先生说:“孩子整天窝在家里玩电脑,再这样下去,就是上再多的辅导班也成不了才,所以放在老家过过苦日子。”

陈先生的母亲看到儿子把孙女带回家过暑假,高兴得不得了,提早就准备了一堆好吃的迎接孩子。陈先生一到家就把吃的东西没收了,还和母亲约法三章,要孩子靠劳动换吃的。陈先生说:“我爸爸妈妈特别惯着孩子,为了能监督孩子,我特意找来妹妹,效果还不错。”

经过一暑假的“改造”,彤彤和爷爷学会了摘豆角,学会了洗碗,在村里交了很多小伙伴。去年暑假,陈先生给女儿报了芭蕾舞和钢琴,妻子更是专心在家接送孩子上补习班。一暑假下来,孩子和妻子都觉得累。“今年暑假几乎零消费,孩子也挺充实,都玩疯了。”陈先生说道。

►延伸阅读

重多元培养  
带火“暑假套餐”

商河目前的薪资水平,很少有人能达到月薪3万的标准,月薪大约3000元的商河人也在竭力丰富孩子的“暑假生活”。这其中,想要培养孩子的兴趣,想要锻炼孩子的能力等原因,带火了“暑假套餐”。然而,有近五成的家长也因不得不“找人看孩子”,将孩子送进各式各样的暑假兴趣班。

80后的张女士无奈地说:“实在是没人看孩子,这么长的暑假,让孩子一个人在家,也不放心啊!”张女士解释道,往年的暑假,都是婆婆带着带孩子。6月初,在济南的弟媳怀孕了,婆婆去济南伺候月子,8岁的儿子就没人看管了。

张女士和老公每天8点多上班的时候,就把孩子送到培训机构,中午下班的时候,把孩子接回来,下午上班的时候再送去,孩子这个暑假几乎“全托”!“要不是弟媳坐月子就让孩子跟着去了,坐月子怕他去了闹腾。”

据记者调查,在各个培训机构中,像张女士这种“找人看孩子”的能占到一半左右。“现在家长太忙了,孩子放假了,家长们都顾不上!”培训机构梁老师说。

梁老师谈道,现在的家长注重多元化培养,各种兴趣班不仅仅是暑期产物,不少孩子全年都会“扎”在兴趣班里。“类似于这样的暑假套餐开始全年化,我们培训机构的报名人数逐年增加。”

市民田女士的说法也证明了梁老师的说法。拿她孩子幼儿园来举例,一个班里有16个女孩,有5个孩子正在上舞蹈班,还有几个想报,家里生二胎没时间就耽误了。女儿所在的舞蹈小3班,年后一开始分班的时候只有六七个孩子,现在已经发展到30多个了。田女士说:“照这种趋势,之后上各种兴趣班的孩子会越来越多,不管花多少钱,孩子快乐才是最重要的。”